邮箱: wenhuawangxiang@163.com

# 猴年春节档电影

# 合家欢 更好看

本报记者 苗春

猴年春节即将到来,影院里众多影 片纷纷登场,准备给辛苦了一年的人们 带来轻松和欢愉。今年的春节档有哪些 特点?是否将延续前几年的火爆情况? 哪部影片可能最受欢迎? 本报记者采访 了业内人士。

### 猴年春节档票房定超去年

2013年春节,《西游降魔篇》在春 节期间上映,一举获得12.47亿元的票 房,从而拉开了内地春节档的序幕,让 业内外人士关注到春节档蕴藏的巨大票 房潜力,开始了解这一节日里观众的口 味和心理特征。

近年来,随着国产电影事业的高速 发展,春节档7天假日的票房节节攀 升,蛇年春节档票房7.6亿元;马年春 节档14.1亿元,单日票房突破两亿元; 去年羊年除夕(2月18日)到初六的7 天时间里,内地市场总票房为17.5亿 元,其中2月19日(正月初一)当天票 房3.56亿元,刷新中国影史单日票房纪

业内人士普遍乐观地认为,猴年春 节档的票房总值还将超过去年。

北京和颂世纪文化有限公司总经理 唐雪薇说:"我相信今年春节档票房会 继续增高。"她认为,今年进入这个档 期的影片都具备一定的量级,从类型上 也更贴合档期热闹、喜庆、合家欢的特

文化评论人韩浩月也认为,相比去 年、前年,今年显得大片更多,类型更 丰富,可看性更强,"几部大制作是必 看的,有魔幻电影,有迎合春节娱乐方 式的港式赌片,也有很多人喜爱的周星 驰喜剧和合家欢喜剧,所以肯定票房会

## 哪部电影将独占鳌头

春节档强片迭出, 仅猴年大年初一 (2月8日) 这天就将有6部电影一起公 映,还有五六部影片为了避开最热的大

《西游记之孙悟空三打白骨精》

彻底击溃白骨精。师徒冰释前嫌,重新上路。

魔幻喜剧片。将于2月8日全国公映。

喜剧动作片。将于2月8日全国公映。

《美人鱼》

《澳门风云3》

3D动作魔幻电影。将于2月8日全国公映。

郑保瑞执导,郭富城、巩俐、冯绍峰、小沈阳、罗仲谦

周星驰执导,邓超、林允、张雨绮、罗志祥等联

王晶监制, 刘伟强执导, 周润发、刘德华、张学

友、张家辉、李宇春、刘嘉玲等领衔主演。延续2014

年第一部和去年第二部,讲述莫愁跳飞机"自杀"

合主演。讲述在海上航行的一艘船,突然不幸遇劫,

美人鱼挺身而出,船上的一名英俊青年对她一见钟

情,并由此谱写出一段惊心动魄的人鱼恋曲的故事。

等主演。讲述在西行的路上,白骨精为夺唐僧巧设圈

套,被孙悟空识破,屡次受挫。唐僧却误会孙悟空滥杀

无辜,将其逐出师门。白骨精掳走唐僧,悟空前往营救,

年初一这天,选择在1月29日这个春节 前的最后一个周末集中上线。7天长假 的末期,适逢西方的情人节,几部爱情 电影也会让假日的电影类型更丰富多 彩。

唐雪薇认为,部分影片提前一周上 映,并不会影响它们在真正春节档期内 的表现,因为假期前一周大部分人都处 于准备过年、回家途中的状态,影片提 前一周上映给人造成的"旧片"印象不 会很严重。因此, 出现在春节档期的几 部大片基本还是处于同一起跑线。

业内人士猜测着给出了春节档的排 片前4名:《美人鱼》《澳门风云3》《西游 记之孙悟空三打白骨精》《功夫熊猫3》。

这一排名也得到了业内人士的部分 认同。编剧、中国艺术研究院副研究员 刘藩认为,虽然春节档的大部分电影他 都会去看,但个人最感兴趣的还是周星 驰的《美人鱼》。

韩浩月最看好《西游记之孙悟空三 打白骨精》,认为这个是超级IP,前年 的《大闹天宫》等于给它做了铺垫,这 类电影质量也不必要求太高, 但现在点 映的口碑比《大闹天宫》好,而且看 《大闹天宫》的观众必看,已经养成了 对《西游记》题材和孙悟空题材的观影 习惯。他还指出,目前中国电影市场上 三四线城市和小镇的青年占电影观众的 比重越来越大,估计三四线城市观众最 认可的影片还是《西游记之孙悟空三打 白骨精》《澳门风云》,那么《美人鱼》 《功夫熊猫3》就要往后排。

### 春节看电影已成新民俗

如今,不管男女老幼,影院都有适 合的影片可看,过年7天假期间,全家 出动看电影成为寻常事。随着电影院的 不断新建和银幕数量的增加,从前年、 去年春节开始,看电影几乎成为全国城 乡人民在节日期间必备的文化娱乐活 动。韩浩月甚至担心,今年春节那几天 的电影票很抢手,大年初一有可能买不 上票,看不上电影。

链接:

2016春节档部分电影

后,对她痴情一片的军火商易天行发誓要为她报仇,

合家欢动画电影。将于2月8日全国公映。

宁浩担任出品人, 雷佳音、周冬雨、张一白、郭

子睿、陶虹、郭涛等知名影星配音。讲述年兽为了

"拯救春节"来到人间, 当起了小学老师, 还帮小女孩

沙果找回自信,并联手从天庭退休的众神仙,和邪恶

仔、小马携手石一坚联手抗敌的故事。

大鱼展开激烈战斗,最后完美获胜。

喜剧片。于2月1日全国公映。

《年兽大作战》

《过年好》



曾几何时, 贺岁档一档独大, 所有 的年度巨片都要拿到贺岁档上映。刘藩 认为, 贺岁档如今已经不咸不淡, 春节 档由于7天长假的假期优势,刺激了观 众的电影消费热情,已经将贺岁档的优 势转移分化过来,形成了红红火火的春

韩浩月指出,所有的春节档电影都

一齐公映后,早期竞争的是明星演员、 内容主题,无论美人鱼还是孙悟空,都 在同一个起跑线上;但真正显出谁有冠 军相, 谁质量更过硬, 谁的口碑更好, 应该在大年初三之后。而这个问题都要 靠观众用脚投票、用观影人次和热情去 验证,去给出答案。网上购票,影院买 票,咱们该出手时就出手吧!

由高群书导演, 赵本山、闫妮、热依扎主演。讲 述一个合家欢乐大团圆的故事,一家三口,两代人的 隔阂,产生了巨大的观念理念碰撞,令人啼笑皆非又

动画喜剧动作片。1月29日在中国和北美首映。 余仁英执导, 黄磊、杨幂、成龙、周杰伦、朱珠

担任中文版配音。接续前作《功夫熊猫2》的剧情,讲 述神龙大侠熊猫阿宝重遇生父,并发现了离散多年的 同胞下落。邪恶力量席卷中原大地。阿宝把热衷享 乐、笨手笨脚的熊猫村民训练成功夫熊猫, 战胜了恶 势力。

## 《蒸发太平洋》

科幻悬疑片。1月29日全国公映。

由周文武贝自编自导,布兰登·罗斯、张雨绮主 演。讲述一架大洋航空新客机在2020年的首航中遭遇 意外, 迫降到怪物肆虐的好运岛上, 包括王子、明 星、记者在内的乘客与机组人员一起陷入了危险中。

"中拉文化交流年"日前在京启 动,今年全年在中国与拉丁美洲和 加勒比地区举办。活动涉及墨西 哥、阿根廷、巴西、古巴、智利、 哥斯达黎加等近30个拉美国家。这 是新中国成立以来我国同拉美地区 共同举办的最大规模年度文化盛事。

2014年7月,中国国家主席习 近平出访拉美时倡议于2016年举办 "中拉文化交流年"。"中拉文化交流 年"旨在通过举办大规模、高水平 的交流活动,扩大中国文化在拉美 地区的影响力和亲和力,同时也向 中国民众介绍拉美优秀文化艺术, 通过文明互鉴增进中拉友谊。

文化部外联局副局长朱琦说, "中拉文化交流年"将"请进来"和"走 出去"作为两大主线,在艺术、文学、 文物、电影、图书、传媒、旅游等领域 开展广泛的交流,举办包括演出、展 览、论坛、电影展映、图书节、文明对 话、经典互译、人文交流、旅游推介等 多方面活动,场所涵盖剧院、博物馆、 艺术机构、大学等,涉及数百个项目。

这一活动特邀郎朗担任形象大 使,参与宣传与推广。他将于2016 年8月在智利、阿根廷等拉美地区国 家进行巡演,还将走进"中华文化 讲堂",为喜爱钢琴和中国传统文化 的拉美青少年传艺授课。

据悉,3月下旬将在北京天桥艺 术中心举办交流年的开幕式,届时将

呈现一场集桑巴舞、萨尔萨舞、探戈舞、芭蕾舞、奎卡舞 等于一体的唯美舞蹈盛宴。

文化部还将正式设立"中拉思想文化经典互译工 程",致力于中拉双方优秀文学作品的互译出版以及翻 译人才培养, 切实促进中拉思想文化领域的交流和碰

# 真人秀《闪亮的爸爸》聚焦社会议题 引导青年担当家庭责任

冷 凇 王晓芳

亲子真人秀节目近年来并不少见,银幕上不时刮起"代 际风、亲情风"。尤其是全面放开二胎政策引起广泛社会关注 以来,此类节目更成为研发焦点。深圳卫视与大业创智联合 出品的《闪亮的爸爸》,以"巧妙的创意"和"有责任感的担 当",为学界、业界甚至投资界所青睐。

《闪亮的爸爸》从节目伊始就始终关注"80后"、"90后" 独生一代在面临"孩子"这一人生抉择时的生活压力与内心 纠结。"80后"、"90后"青年大多是独生子,他们缺少分享、 个性鲜明、自我意识强烈,价值观、家庭观与中华传统的家 庭观、生育观都有着很大的差距。这些在社会上日渐成为中 坚力量的年轻人到了"为人母为人父"的阶段,所遇到的问 题、压力、恐惧如何呈现?这一议题的引入,极具看点。

《闪亮的爸爸》选择了潘玮柏、高云翔、陈一冰、黄子韬 这4位性格、职业、背景各异的"80后"、"90后"男明星, 且都没有育儿经验。"假爸爸"和"真孩子"势必产生多重戏 剧冲突,这是无需过多设计就能制作出来的节目效果。年轻 的明星爸爸在节目的多层次、丰富连续的活动设计中, 要面 对各种性格、脾气的孩子,明星的光环没有丝毫作用,没有 经验可循,"爸爸"只能呈现最真实的状态,而这种状态正是 节目最需要的结果,反映的是最现实的生活,探寻的却是养 儿育女这件最平凡事情中最了不起的部分。

无奈、崩溃、爆发,也有开心、快乐、给予、包容,他们第 一次在节目中体验初为人父的喜悦或艰难, 也第一次尝到了 责任、担当,这对于已经走入和正在步入婚姻家庭的"80 后"、"90后"都是一次正能量的引导。节目让观众通过电视 屏幕的真实呈现,感知到"不养儿不知父母恩"的重量,为 重塑当代青年的家庭观、责任感提供了实际的借鉴。

高云翔和他节目中的孩子

爸爸」

# 在节目过程中,爸爸们伴随孩子成长和蜕变,有磨合。

## 珍藏四百余年 历经明清两朝

# 广西贵港发现 长11米家族经书式誊契

赵兴林

新年伊始,广西贵港市博物馆馆长冯桂淳有一发现,旅居北京市 通州区的收藏家李烈钧回乡展览的古代地契中,有一本明万历三十二 年(1604年)十二月到清光绪二十一年(1895年)九月的家族誊契簿。 誊契簿长11.38米,宽0.23米,采取经书式折叠,清晰地记载了福建省 宁德市屏南县汤姓地主,在291年间数代人购置的32宗田地的买卖时 间、双方姓名、田地的位置、丘数、价格以及应交税赋等详细情况。

冯桂淳介绍, 誊契簿是民间登记、誊抄家族历史上购置财产 的重要文契,用于备忘并传后人的一种簿记。簿记一般由本姓族 长保管,保存了许多原始史料。该誊契簿首篇记载明万历三十二 年,汤姓家族一祖公汤少谷从当地另一汤姓人汤隆六手中购买山 地的情况,首句用"天地人众山地号开启"表示家族置产将会绵 绵不断。此后一直到清光绪年间,这一家族几乎朝朝皆有购地。 誊契簿纸张为纯正麻纸,皆用毛笔蝇头小字书写,字似小豆粒之 大,前后已有少许残损、虫蛀,共约万余字,笔迹飘逸俊雅,或 楷或行,亦正亦草,率性走笔,不拘一格,令人叹为观止。

冯桂淳说,这一誊契簿是迄今为止国内首次发现始自明代, 至今跨越400年的家族地产簿记,从一个侧面反映了明清两朝交替 时期福建宁德地区的有效统治情况。比如, 誊契簿有隆武四年 (1648年)汤姓从蔡九叔手中购买田亩的记载,"隆武"是清兵人 关后南明绍宗朱聿键的年号,存在时间不到两年(1645年闰6月 至1646年8月),"隆武四年"在历史上并不存在,但这不是笔 误,而是说明当时清政府的有效统治尚未到达福建宁德。南明的 影响是实际存在的,信息闭塞的宁德山区尚不知隆武政权已灭 亡。誊契簿中清代记载始于顺治八年(1651年),这说明清政府最 早在宁德地区实施有效统治是"隆武四年"后的事。

## 中国戏曲中的传统美德 · 崇仁爱 •

# 《三娘教子》种善瓜尝甜头

《三娘教子》演绎的是一段明代传奇。 儒生薛广娶有妻张氏、妾刘氏和王春娥,并 与妾刘氏生有一子名倚哥。薛广离家远赴镇 江经商, 托一同乡捎带白金五百两回家。同 乡见财起歹意,吞没白金,伪称薛广死于外 地,购买一空棺,谎称薛广灵柩,回乡报知 薛广之妻张氏等。薛广一家嚎啕,派老仆薛 保运回灵柩安葬。

薛广家道由此衰落, 张氏、刘氏耐不住 贫穷,先后改嫁。只有三娘王春娥与老仆薛



樊明君文 李滨声图

保茹苦含辛, 织布为生, 抚养倚哥。倚哥在 学堂被同学讥笑为无母之儿, 负气归家。三 娘督促其背书习课,倚哥既忘书头又忘书 尾, 王春娥执家法欲教训倚哥。谁知倚哥言 语顶撞:"你打别人孩儿,好不害羞。"三娘 怒不可遏, 用刀割断织机布以示训教:"为 娘不改嫁都只为儿年小,他年老,无依无 靠,娘心不安。"老仆薛保从中竭诚劝导, 母子方又和好如初。

薛广在镇江生意衰败后从军为伍,后官

至兵部尚书。倚哥十几年后也 金榜题名,成为新科状元。父 子相认,荣归故里,一家团 聚。此时倚哥亲妈刘氏和大妈 张氏又丢弃自己的新家, 来认 尚书丈夫和状元儿子。王春娥 劝张氏、刘氏回家照顾老伴和 年幼的孩子,并告诉她们:"欲 尝甜瓜自己种, 自种苦瓜自己 尝。"

李滨声的戏画《三娘教 子》风格明快简洁,人物形象 鲜明传神。三娘桃腮杏眼,恨 铁不成钢; 薛保白眼上翻, 求 情苦哀告; 顽童二目圆睁, 谨 记娘训教。三人对六眼, 阿睹 传神韵。

## "悟空杯"中日漫画大赛启动

日前,首届"悟空杯"中日漫画大赛在北京启动。

大赛即日起开始向中日两国现代漫画创作者征集漫画作 品。参赛作品题材不限,投稿页数不少于10页,长条漫画不 少于50个分镜。截稿日期为2016年6月27日。

大赛将从两国投稿作品中各选出27部入围作品进行中日 文互译,由12名中日两国动漫、影视及游戏界专家组成评委 团,最终从入围作品中评选出30部获奖作品。其中获得中日 漫画大赛"悟空杯"的总冠军1名,获得象征中日文化交流及 友谊的"中日漫画特别奖"(该奖项作品必须与"孙悟空"有 关联)的2名。另有少年、少女、青年3个奖项类别,各设 1-9名获奖者。颁奖仪式将于9月在北京和东京两地举行。

"悟空杯"中日漫画大赛由中国外文出版发行事业局主 办,中国国际青年交流中心、人民中国杂志社、中国外文局 融媒体中心、深圳可米酷科技有限公司、上海元聚网络科技 有限公司(漫画岛)联合承办。由日本最大编辑公司银杏社 负责在日本赛区运营。 (曹 阳)